

## **О Т З Ы В**

официального оппонента д.э.н., проф. **Терехина В.И.** на диссертационную работу **Волкова Владимира Викторовича** «Повышение конкурентоспособности субъектов хозяйственной деятельности на основе учета индивидуальных особенностей развития региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Конкурентоспособность каждой территориальной единицы государства обуславливается эффективностью действующих в её границах субъектов хозяйственной деятельности, а также их способностью производить и реализовывать товары, которые являются жизнеспособными как на внутренних, так и на внешних рынках. Конкурентоспособность предпринимательских структур является основой развития производственного процесса регионального рынка, эффективность которого, в свою очередь, обуславливает конкурентоспособность экономического пространства страны.

Обеспечение повышения конкурентоспособности региональных экономических агентов является крайне актуальным вопросом в связи с тем, что от его эффективности зависит и конкурентоспособность самого региона. Кроме того, конкурентоспособность государства в рамках мирового хозяйства определяется жизнеспособностью составляющих её территорий. Однако необходимо отметить, что реализуемая ныне конкурентная политика является достаточно ограниченной в своих средствах, опираясь исключительно на сырьевой потенциал страны. В рамках реализуемой конкурентной политики регионального рынка не учитываются уникальные

особенности развития регионов, связанные с ментальными, нравственными и этническими характеристиками населения.

Таким образом, в современных условиях особую важность приобретает разработка мероприятий, определяющая новый, более эффективный порядок нормализации конкурентной политики и построения качественной структуризации конкурентной среды, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования Волкова В.В.

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Научная новизна диссертации Волкова В.В. заключается в разработке как теоретико-методологических, так и организационных основ реализации мероприятий по повышению конкурентоспособности субъектов хозяйственной деятельности с введением нового, социокультурного компонента в совершенствование конкурентной политики и модернизацию конкурентной среды регионов.

Основными результатами, содержащими элементы научной новизны, следует признать следующие положения диссертации:

Во-первых, в диссертации раскрывается понятие конкуренции с этических подхода применительно к региональным социально-экономическим системам, описывая ее как объективный экономический процесс соревнования между субъектами хозяйственной деятельности за наиболее выгодные условия развития на основе реализации конкурентных преимуществ, включая такие понятия, как хозяйственная этика, религиозные нормы поведения, ментальные характеристики населения сложившихся в каждом конкретном регионе (стр. 11-29).

Во-вторых, автором обосновывается особенность развития конкурентной среды с применением частных и общих особенностей развития экономического пространства, определяющихся при помощи индивидуальных аспектов развития регионов и сложившейся структуры конкуренции в российской экономике (стр. 29-43).

В-третьих, в диссертации предлагаются методические подходы к количественно-качественной оценке состояния конкурентной политики в

региональных экономических системах основанные на ментальных картах как наиболее качественного инструмента структуризации факторов роста конкуренции и повышения уровня конкурентоспособности предприятий (стр. 44-76).

В-четвёртых, соискателем разработан организационно-экономический механизм повышения конкурентоспособности региональных экономических агентов, строящийся на трех ключевых элементах: инфраструктуре, инвестициях и инновациях. Соискателем обосновывается необходимость регулирования данного механизма «сверху» - государственными структурами формирования конкурентной среды, и «снизу» - саморегуляторами этического и этического порядка, определяющими индивидуальные особенности развития регионального рынка (стр. 77-95).

В-пятых, соискателем разработана стратегия повышения конкурентоспособности экономических агентов на региональном уровне (стратегия инновационно-кластерного внедрения новых технологий, стратегия совершенствования торговой марки, стратегия рента-выгодного использования территории), на базе которых предлагается комплекс направлений повышения конкурентоспособности предпринимательских структур (стр. 96-119)

#### **Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов соискателя**

В представленной диссертационном исследовании автор применил широкий спектр, как теоретического материала, так и эмпирических данных. Базовые положения, выводы и рекомендации, которые содержатся в диссертации, по нашему мнению, являются в полной мере достоверными и научно обоснованными. Данное утверждение подтверждается глубоким анализом большого массива значимой информации, комплексностью методологических подходов и методов исследования, представленных приемами экономико-статистического и логического анализа.

Теоретической основой исследования стали фундаментальные монографические работы отечественных ученых, посвященные

теоретическим и практическим аспектам конкурентоспособности региональных экономических агентов и государственного регулирования конкурентной среды. Методология диссертационного исследования построена на структурно-функциональном и системном подходе к изучению различных явлений и закономерностей развития социально-экономических отношений, возникающих в области повышения конкурентоспособности субъектов хозяйственной деятельности на региональном уровне.

Опираясь на репрезентативную эмпирическую базу данных широкого круга источников, автор обеспечил комплексный подход к решению исследуемой проблемы, и довел ее до логической завершенности в виде конкретных положений и рекомендаций теоретико-методического и прикладного характера по обеспечению конкурентоспособности региональных экономических агентов и экономики региона в целом.

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в 9 работах автора общим объемом 4.9 п.л., авторский объем – 3.9 п.л., в том числе в 4 статьях в научных журналах перечня ВАК (общим объемом - 2.8 п.л., авт. объемом – 2.4 п.л.), в 5 прочих статьях по теме исследования (общим объемом – 2.1 п.л., авт. объемом – 1.5 п.л.)

Основные положения диссертации внедрены и подтверждены справками об использовании рекомендаций автора.

Таким образом, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании Волкова В.В., можно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в диссертации – научно обоснованными.

#### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя**

В теоретическом плане личный вклад автора связан с разработкой теоретических положений, ориентированных на обоснование понятия «конкуренция» с учетом индивидуальных особенностей развития региона, необходимых для разработки качественных стратегий повышения конкурентоспособности субъектов хозяйственной деятельности, и

применимых в качестве теоретико-методологической основы теоретических и прикладных исследований в области региональной экономики. В частности, категориальный аппарат исследования может найти своё отражение в разработке теоретических основ повышения эффективности разработки конкурентной политики государства на региональном уровне, а система ценностных ориентиров и направлений их реализации – в модернизации и структуризации конкурентной среды экономических агентов, обеспечивающих процесс ведения хозяйственной деятельности на региональном рынке.

Теоретические положения и выводы, расширяющие теоретико-методологическую базу экономической науки, могут быть применены в учебном процессе при преподавании таких экономических дисциплин, как «Экономическая теория», «Социально-экономическая политика», «Управление конкурентоспособностью предприятий» в вузах РФ.

Практические выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы в деятельности федеральных, региональных и муниципальных органов управления при разработке мероприятий в области повышения конкурентоспособности региональных экономических систем.

### **Оценка содержания диссертации**

В целом диссертация представляет собой логически последовательное и законченное исследование. Работа состоит из введения, трех глав (включающих 6 параграфов), заключения, списка литературы и приложений. Ее структура и объем выстроены по проблемно-тематическому принципу и соответствуют логике решения поставленных научных задач.

В целом работа Волкова В.В. может быть оценена положительно. Вместе с тем, с нашей точки зрения, можно отметить ряд спорных вопросов, которые могут послужить основой для научной дискуссии во время ее защиты:

1. Проведенный в диссертации анализ трактовки понятия «конкуренция» (с. 16-17) показал, что в экономических исследованиях конкуренцию рассматривают чаще всего с позиций исторического,

социального, производственного, квалиметрического и горизонтального ракурсов. Соискатель делает вывод, что категориальные отличия дополняют друг друга, каждое из них не является необходимым и достаточным, в силу постоянно меняющихся условий. В этой связи требуются уточнения, относительно оригинальности авторского подхода (является ли он результатом исследования конкуренции, полученным лично соискателем, достигается ли системный учет социокультурных и экономических факторов и др.).

2. В диссертации рассматривается влияние социокультурных факторов на конкурентоспособность региональных экономических агентов. В тоже время содержание диссертации стало бы более целостным, если бы соискатель раскрыл механизм системной взаимосвязи влияния экономических факторов на ментальную составляющую конкурентоспособности.

3. Целесообразно было бы конкретизировать возможность целенаправленного управляющего воздействия на формирование ценностей, заявленных в ментальной карте (с. 72), в комплексе направлений государства по обеспечению конкурентоспособности региональных экономических агентов.

4. Значительный интерес представляют предложения диссертанта по количественной оценке этического компонента конкурентоспособности (стр. 63-64 диссертации) и взаимодействия менталитета и конкурентоспособности региональных экономических агентов (стр. 67-68). Но при этом системная взаимосвязь этих факторов с традиционно используемыми факторами конкурентоспособности (финансовое состояние хозяйствующих субъектов, прогрессивность используемых технологий и др.) в диссертации рассмотрена лишь фрагментарно.

Данные замечания носят в целом лишь рекомендательный характер и не умаляют теоретической и практической значимости диссертационного исследования Волкова В.В.

## Общее заключение по диссертации

Оцениваемую диссертацию Волкова В.В. можно считать полностью самостоятельным и законченным научным исследованием, характеризующимся внутренним единством и целостностью. Диссертационное исследование включает в себя всю необходимую совокупность научных результатов, что может являться доказательством личного вклада соискателя в соответствующие разделы теории и практики экономической науки. Публикации диссертанта раскрывают основные положения, выносимые на защиту. Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на защиту, в должной мере освещены в тексте автореферата.

Диссертация полностью соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки РФ, а ее автор – Волков Владимир Викторович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

### Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры государственного,  
муниципального и корпоративного  
управления ФГБОУ ВПО «Рязанский  
государственный радиотехнический  
университет», г. Рязань

В.И. Терехин

Подпись д.э.н., проф. Терехина В.И.  
утверждаю  
Ученый секретарь ученого совета РГРТУ

В.Н. Пржегорлинский

390005, г. Рязань, ул. Гагарина, 59/1  
Телефон: (4912) 46-03-70  
E-mail: et@rsreu.ru

25 июня 2015 г.